Geen bezorgdheid! (Matth. 6:25-34)
Wat zal de toekomst brengen? Dat vragen wij ons vaak af als we letten op de gebeurtenissen in deze wereld. In ons eigen leven kunnen er zorgen zijn over onze gezondheid, onze familie en ons werk. De vragen over eten en drinken en kleding (genoemd in vs. 25 en 31) zijn voor mensen in arme landen heel herkenbaar. In rijke landen denken we eerder na over keuzes: wat zullen we eten en welke kleding zullen we vandaag aandoen?
Bergrede voor discipelen
In de Bergrede geeft Jezus Zijn volgelingen het advies niet bezorgd te zijn, maar in vertrouwen te leven.[footnoteRef:1] Het advies begint met ‘daarom’. De verbinding met het voorafgaande is, dat de discipelen moeten kiezen en zich niet moeten richten op aardse schatten of zelfs de levensbehoeften, want God zal daarvoor zorgen (vgl. Fil. 4:6-7; Hebr. 13:5; 1 Petr. 5:7). Omdat wij positieve aspecten hechten aan bezorgdheid (‘een bezorgde moeder’), is het ook mogelijk te kiezen voor de vertaling ‘overbezorgd’ of ‘beangst’. Overigens is ergens zorg voor dragen, waarover Paulus spreekt in verband met het gemeenteleven (1 Kor. 12:25), iets anders dan bezorgd zijn. [1:  In het boek Mattheüs: Bijbelverklaring met Joodse en archeologische achtergronden worden de hier genoemde zaken verder uitgewerkt.] 

Jezus wijst naar de vogels in de lucht, die niet zaaien, maaien of in schuren verzamelen. Toch voedt de hemelse Vader deze dieren. Gaan de discipelen deze dieren niet ver te boven? (vs. 26). Elders staat Gods zorg voor de vogels en andere dieren beschreven (Job 12 en 39; Ps. 104). Overigens is de opmerking van Luther van toepassing dat God het voedsel voor de vogels bereidt, maar het niet in hun bek stopt! Het is ook waar dat dieren door gebrek aan voedsel kunnen sterven, maar hier is Gods algemene zorg bedoeld (vgl. 10:29).
De mensen gaan de vogels (en ook het gras in vs. 30) te boven, in overeenstemming met de speciale positie van de mens (Gen. 1:28).
Daarna komt de vraag wie met bezorgd te zijn één el aan zijn lengte kan toevoegen (vs. 27). Waarschijnlijk is niet de lichaamslengte, maar de levensduur bedoeld. Dat sluit ook beter aan bij het verlangen naar voedsel.
Ten aanzien van de bezorgdheid over kleding wijst Jezus op de lelies in het veld. Ze groeien, terwijl ze toch niet werken en spinnen (vs. 28). Salomo had als koning prachtige kleding, maar hij ging toch niet gekleed als een van deze bloemen (vs. 29). Dan is de volgende vergelijking mogelijk: Als God het gras op het veld, dat er vandaag is en morgen in de oven geworpen wordt (omdat het weinig waarde heeft), zo bekleedt, zal Hij jullie niet veel meer kleden, kleingelovigen? (vs. 30). Dit is een Joodse redenering ‘van licht naar zwaar’.
De korte levensduur van gras en soortgelijke vegetatie is spreekwoordelijk (Ps. 90:5-6; 103:15-16; Jes. 40:6-8). Na het afsterven en drogen kan dergelijke vegetatie dienen als brandstof in een huisoven waarop voedsel bereid wordt.
De leerlingen worden hier ‘kleingelovig’ genoemd, waarmee niet hun geloof betwijfeld wordt, maar hun beperktheid van voorstelling van Gods trouwe zorg bedoeld wordt (vgl. 8:26; 14:31; 16:8).
Jezus geeft aan dat de heidenen zich richten op voedsel en kleding (vs. 31). De hemelse Vader weet dat de leerlingen deze dingen nodig hebben (vs. 32). In de brief van Aristeas (ca. 2e eeuw v.Chr.) staat te lezen dat Egyptische priesters de Joden ‘mensen van God’ noemen, terwijl de niet-Joden ‘mensen van eten en drinken en kleding zijn’, want al hun streven is daarop gericht.
Jezus zegt: ‘Zoek eerst het Koninkrijk van God en Zijn gerechtigheid, en al deze dingen zullen je erbij gegeven worden’ (vs. 33). Dit ‘zoeken’ gebeurt door gebed (6:10) en door het gedrag dat in deze Bergrede beschreven staat. Het zoeken betreft hier geen buitenstaanders, maar is een activiteit van de gelovige volgelingen. Het Koninkrijk van God is aangebroken met de komst van Johannes de Doper en Jezus. Zij verkondigen de mogelijkheid hieraan deel te krijgen (3:2; 4:17).
Als afsluiting herhaalt Jezus de openingszin ‘Wees dan niet (over)bezorgd’. Hier betreft de bezorgdheid de dag van morgen. Die dag van morgen zal voor zichzelf zorgen. Elke dag heeft genoeg aan zijn eigen problemen (vs. 34).
God geeft veel beloften, maar daarmee wordt het leven nog niet gemakkelijk. Elke dag zullen er problemen zijn. In die omstandigheden mogen de discipelen vertrouwen op hun hemelse Vader (vgl. Matth. 5:10-12; 10:16-23, 28-31; 1 Petr. 5:7). Het betekent wel dat deze onzekerheid niet bezorgd hoeft te maken, want alles wat gebeurt, staat onder Gods controle.
Rondtrekkende discipelen
De Bergrede is gericht op de discipelen die straks de wereld in zullen trekken en daarbij afhankelijk zijn van de gunsten van andere mensen. Ze mogen geen goud of zilver meenemen of extra kleding (10:9-10). De levensstijl van Jezus en Zijn discipelen (veel op reis en afhankelijk van giften) berust op de ondersteuning door hen die volop bezittingen hebben (Luk. 8:3; 10:38-42; Hand. 16:14-15,40).
Het is voor ons belangrijk om die speciale omstandigheden in het oog te houden. We mogen de beloften in dit Bijbelgedeelten niet in elk opzicht naar ons leven doortrekken. Veel dieren zijn gestorven door gebrek aan voedsel en ook zijn er veel voorbeelden van gelovigen die gestorven zijn door gebrek aan levensonderhoud (vgl. Rom. 8:35). De nadruk ligt hier echter op het vertrouwen op God de Vader. Hij weet wat goed is voor Zijn volgelingen.
Eigen verantwoordelijkheid
Later waarschuwt Paulus tegen de gevaren van rijkdom, maar hij heeft ook een positieve waardering van de juiste omgang met materiële bezittingen (1 Tim. 4:3-5; 5:8; 6:17-19).
Het boek Spreuken waarschuwt herhaaldelijk tegen de luiaard. Salomo spoort aan om een voorbeeld te nemen aan de mieren (Spr. 6:6; vgl. 24:30-34). Paulus schrijft: ‘Als iemand niet wil werken, zal hij ook niet eten’ en daarom is het belangrijk dat mensen aan het werk gaan en hun eigen brood eten (2 Thess. 3:10-12).
Op de scholen krijgen de kinderen en jongeren onderwijs. Er is veel nodig om goed voorbereid in de maatschappij aan de slag te gaan. In dat opzicht is er geen onderscheid tussen christenen en niet-christenen. Maar toch is er een verschil. Een christen weet van Gods zorg en Zijn leiding.
Jezus geeft in hoofdstuk 24 een aansporing tot waakzaamheid in verband met Zijn komst. Hij zegt dat de mensen dan bezig zullen zijn met eten, drinken en huwelijken, net als in de tijd van Noach (24:38). Dat zijn op zich geoorloofde bezigheden, maar als die alle gedachten in beslag nemen, gaat het fout. Het is prima als wij hard werken voor onze toekomst, voor een baan en voor eten. Wij mogen zorgen voor de gewone zaken, als we daarbij maar niet bezorgd zijn, omdat alles in het licht van de eeuwigheid staat.
Dit gedeelte is in de Bijbel opgenomen voor latere generaties en voor ‘gewone’ christenen (niet alleen voor de rondreizende discipelen). Dan is het van belang dat de dienst van de Heere de hoogste plaats in ons leven inneemt. Het betekent dat we ons werk biddend doen. Dat we ook vragen om kracht en gezondheid om in ons levensonderhoud te voorzien. Dat gebeurt in het vertrouwen dat God het gras laat groeien en de vogels te eten geeft. Hoeveel te meer zal Hij voor ons zorgen!
Voorbeeld
Laten we daarbij ook het voorbeeld van Heere Jezus voor ogen houden. Hij had geen eigen huis en slaapplaats (8:20) en ook geen grote voorraad eten en drinken. Hij vertrouwde op Zijn hemelse Vader dat die zou zorgen. Hij had weinig kleding en leefde in armoede. Dat was Zijn keuze om mensen (geestelijk) rijk te maken (2 Kor. 8:9). Hij heeft Zich willen vernederen om te betalen voor onze zonden en om ons te helpen. De oproept klinkt om in Hem te geloven. Hij is het waard!
Onze vragen
Als wij leven in afhankelijkheid van God, krijgen we dan altijd wat we nodig hebben aan eten en drinken en kleding? Krijg je het dan gemakkelijk in dit leven? Nee, het kan ook wel eens lijken of er niets van terecht komt. Soms gaat het minder goed. Er zijn kinderen van God omgekomen van honger en dorst. Sommigen leven of leefden in grote armoede. Maar ook dan weet Hij van ons af.
Paulus noemt zijn vele negatieve ervaringen, zoals geselingen, steniging en schipbreuk. Ook heeft hij onderweg in allerlei gevaren verkeerd. Hij schrijft: ‘in inspanning en moeite, vaak in nachten zonder slaap, in honger en dorst, vaak in vasten, in koude en naaktheid’ (2 Kor. 11:23-27). Ook in die omstandigheden wist Paulus dat Jezus met hem was. Wat wie zal kunnen scheiden van de liefde van Christus? Zelfs verdrukking, benauwdheid, vervolging, honger, naaktheid, gevaar en zwaard kunnen dat niet (Rom. 8:34-35).
Het betekent dat de volgelingen van Jezus niet altijd eten, drinken en kleding hebben. Juist in die omstandigheden kunnen wij aangevochten worden. En toch blijft de belofte van Gods nabijheid staan.
Door bezorgd te zijn kun je echt niet langer leven. De Heere weet wat goed is voor ons. Als Hij ons leven leidt, is het goed. Dan ontvangen we het eten en drinken uit Zijn hand. Dan zijn we dankbaar voor de kracht en gezondheid die Hij schenkt. Als het anders gaat? Hij weet van ons af. Omdat we Hem liefhebben en dienen, ervaren we in dit leven meermalen troost. En we mogen uitzien naar de toekomst, om bij Hem te zijn. Daar zullen geen honger en dorst meer zijn!
Gespreksvragen
1. Voor wie de Bergrede bestemd? Helpt dit ons bij het lezen van dit Bijbelgedeelte?
2. Welke beloften voor de discipelen mogen wij op onszelf toepassen? Wat betekenen deze beloften in je leven?
3. Hoe is mogelijk dat gelovige christenen toch kunnen sterven van de honger?
4. Weet je voorbeelden dat christenen in moeilijke omstandigheden soms op een wonderlijke manier zijn geholpen?
5. Wat vind je van de uitdrukking ‘Zorgen en niet bezorgd zijn’?
6. Hoe is Jezus nabij bij latere generaties? Zie Hebr. 4:14-16.
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